地处西北的兰州成为今年中国首个放松本轮限购的城市，出乎不少人的预料，

这一动作是否会透出楼市调控的新动向？取消限购后，这些区域的房价会不会出现大涨？

1
兰州率先“松绑”限购

1月5日晚间，兰州市住房保障和房产管理局、兰州市物价局、兰州市不动产登记管理局等三部门联合下发通知，将于1月8日起取消兰州市西固区、九州开发区、高坪偏远区域的住房限购政策。

对在兰州市城关区、七里河区、安宁区范围内（含高新区、经济区，不包括高新区榆中园区）的住房继续实行非兰户籍家庭最多可购买一套、兰州户籍家庭最多可购买两套的限购政策，但不再提供社保证明和纳税证明。

同时，该通知要求对城关区、七里河区、安宁区、西固区范围内的住房实施限售。个人在上述区域内购买的住房（含新建商品住房和存量住房，以合同网签时间为准），自取得《不动产权证书》登记簿日期满三年方可上市交易。




2
局部宽松、精准施策成趋势

地处西北的甘肃省省会兰州，为何会成为进入2018年后率先对限购“松绑”的城市呢？

易居研究院智库中心研究总监严跃进表示，对于兰州房地产市场来说，市场过热过半是集中在市区。“考虑到郊区市场去库存的导向，所以对于此类区域撤限购变限售，既去库存也防范炒房，所以具有积极意义。”

根据兰州出台的新政，严跃进预计，后续可能还会有一些省份将会适当放松郊区房地产市场的购房政策，而这些地方普遍市区房源不多且房价容易炒作，政策松绑可能性不大，省内调控政策可能会出现更多的区域分化。

中原地产首席经济学家张大伟也分析认为，从市场库存来看，兰州市分化明显，主城区无房可买，郊区供应量大。库存过多的区域松绑政策，库存少的区域加码调控，符合楼市分类调控的大方向。预计后续还有城市会出现政策调整，并执行一城多策。

与此同时，南京、合肥等地也纷纷传出限购松绑的消息，过去一年多来经历过史上最严调控政策的房地产市场要变天了吗？

对此，天风地产首席陈天诚表示，全面宽松概率不大，结构性宽松是趋势：

1）近日传的宽松城市大都是人才引进型宽松：我们总结整理了最近半年接近14个城市的所谓宽松政策，最明显的一个共同点是80%以上的政策条款都是针对人才引进的宽松政策条款，比如郑州、长沙、武汉、成都、昆山、西安；

2）另一种是替代性宽松：比如兰州的限售换限购，武汉也是，兰州的政策算是突破性较为明显，也源于兰州的市场相对平淡、解除限购的也是郊区；

3）不能简单的理解为全面宽松、但四限措施明显不可持续、限价及预售证的松动可期：我们不能简单地把这一轮宽松理解为地产政策全面性宽松趋势，但是某些区域城市政府为了吸引人才留住人才进行适度的政策宽松是可以期待的，同时限购限贷限售限价的四限措施明显不可持续，未来有望做一定程度的宽松。
亿翰股份董事长陈啸天认为，当前房地产放开是一个趋势，政策宽松主要会在二线城市展开：

这个趋势不是说所有都放开，一线要放开仍然是很难的，估计是很小范围有限度的，最多是发点预售证，放松的话报复性的反弹会比较严重。这一轮更多寻求政策放开的是普通的二线城市，以及个别的重点二线城市，尺度会大一点。


3
放松区域房价会不会大涨？

不少人担心，兰州市部分区域取消限购后，会不会让这些区域的房价出现大涨？新华社文章称，不会：

兰州市此次调控政策中进一步强化的价格备案和主城区大部分区域限售等内容政策，成为控制房价过快上涨的双重“紧箍咒”。

兰州楼市的“限售”区域要远大于“限购”范围，也就是说，兰州市许多区域将“不限购但限售”。由于三年内无法售出，这将会使许多购房者在购房时会更加慎重，购房者对房屋中长期持有，有利于房价稳定的预期。

这条政策意味着，今后在兰州市主城区“快进快出”变相炒房的短期投资性购买和投机性购买将受到政策打击，非刚性需求将大量减少。
不过，在地产评论人朱文策看来，对买房人来说，限购比限售的杀伤力大。

去限购加限售，等于是放宽购房的准入条件，只是要求一个锁定期，就是买了个限售股。对于很多有真实需求或者是有资金实力的买房人来说，拿3年也比不让我买强。

此外，对于继续执行限购的区域又取消了社保和纳税，等于是在限购区域也进一步放宽了准入条件，又扩大了需求量。
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